

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuressti LA CASA ADMINISTRATIEI DIN Judeje SI Streinatate PRIN MANDATE POSTALE UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI SASE LUNI . . . 15 » » » 25 » » » TREI LUNI . . . 8 » » » 13 » » »

Un numer in streinatate 20 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuressti si județe SE PRIMESC numai la Administratie DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIE SI la toate ofițele de publicitate ANUNCIURII LA PAG. IV 0,30 b. linia » » » III 2, — lei » » » II 3, — » » » I 3, — » » » INSERȚIILE SI RECLAMELE 3 LETI RINDUL. La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VINZARE CU NUMERUL LA kioscul No. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

O bancă revoluționară

COMEDIA PARLAMENTARA VOTUL UNIVERSAL

Noul minister italian

COMPANIILE DE DISCIPLINA

Bucuressti, 23 Noembre, 1893.

O BANCA REVOLUȚIONARA

Ieri a început în Camera discuția asupra Băncii agricole proiectată de D. Ghermani, ministrul de finanțe.

Oratorii cari au luat cuvintul asupra acestei chestii au fost de o incompetență ne mai pomenită. Așa de pildă, D. Ghermani spunea că Băncei aceștia îi va trebui numai citeva milioane pentru a-și atinge ținta, iar D. Stolojan pretindea că-i va trebui 400 de milioane!!

Care a fost mai incompetent din amândoi, ni e indiferent, dar de sigur că unul din doi se pricepe în asemenea chestii, cit se pricepe Nea Iancu Decalitră asupra calităților ce trebuie să intrunească o apă bună de băut.

Dar nu despre aceasta vom noi să ne ocupăm în articolul de față; vom lăsa gazetelor conservatoare și liberale sarcina de-a discuta detaliile insipide și interpretările mai mult sau mai puțin întortocheate, ce se pot da diferitelor articole din această lege.

Noi vom discuta numai ținta cea mare pe care o urmăresc legiuitorii noștri și rezultatele economice și sociale la care ne va duce această nouă instituție financiară.

Iată pe scurt în ce consistă Banca agricolă proiectată de guvern: proprietarii de pământ, mari și mijlocii, sufereau de lipsa capitalurilor necesare pentru a-și exploata proprietățile, și mai cu seamă de un credit care să se poată căpăta cu ușurință și fără multe formalități. Noua Bancă agricolă — formată ca și Banca națională, cu capitaluri particulare — va împrumuta pe amanet, pe poliță, pe warrant, etc. pe toți cei ce vor avea nevoie de bani, aproape fără nici unul din obstacolele și greutatea cu care actualul credit fonciar rural, credita pe proprietarii de pământ.

Oare printr-o asemenea instituție financiară se vor aduce agriculturii acele foloase reale pe care le așteaptă naivii și neînțelegătorii oriduelii noastre economico-sociale? De sigur că nu, ba noi credem chiar că această Bancă, nu numai că nu va aduce nici un folos agriculturii, dar va avea ca rezultat final distrugerea completă a mării și miciei proprietăți rurale.

În primul rând, ea va da o lovitură de moarte tuturor cămătarilor împrăștiați pe toată întinderea țării, centralizând în ea toată cămăta națională, dacă ne putem exprima astfel.

În al doilea rând — și acesta e punctul principal pe care vom să-l punem noi în evidență — e că Banca aceasta va fi un fel de căpcaun, care va înghiți în scurtă vreme toate proprietățile rurale, mari și mici, de la Severin la Dorohoi.

Deja e reditului fonciar rural, cu toată imperfecția organizației sale, a reușit să înglobeze în datoriile nesfârșite pe o bună parte din marii noștri proprietari. Banca agricolă noastră proprietarii, Banca agricolă noastră proprietarii, Banca agricolă noastră proprietarii, are să împrumute, are să împrumute, are să împrumute cu diumul pe proprietarii la împrumuturi.

Fiind dat că marii noștri agricultori nu fac și nici nuse pricep să facă vre-o îmbunătățire pământului pe care îl cultivă, că sunt ne-

păsători și risipitori la culme, că vor plăti Băncii dobânzi care întrec cu mult renta pe care o dă pământul țării noastre, toți se vor împrumuta pentru a svirla banii pe nimicuri, pe cărți și pe orgii, și toți vor ajunge să fie expropriați de Bancă.

Cit despre proprietarii mijlocii, cari de și sunt în de obște cumpătați și muncitori, vie o serie de doi trei ani răi, și micile lor proprietăți vor fi înghițite de Bancă ca un hap. Fapt care s'a petrecut și se petrece și astăzi în Franța și Italia cu micii proprietari.

În Franța numărul lor a fost redus de la cinci milioane la un milion și citeva sute de mii. În Italia, numai în anul 1887, 114,000 de mici proprietăți au fost scoase în vizare de creditori. Ne putem închipui ce are să fie la noi, unde Banca agricolă va împrumuta cu 9 și cu 10 la sută, pe cind în Franța dobînda nu trecea mai nici odată peste 5 la sută.

Mai cu seamă că Banca noastră, prin organizarea ei, va putea urmări cu o mare ușurință și în scurtă vreme pe cei ce nu vor putea plăti.

Dar în această prapăstie nu vor cădea numai proprietarii mari și mijlocii, cu toate că se spune că Banca e făcută numai în vederea lor. Sunt așa de cheltuiitori și nevoinici proprietarii noștri burghezi, în cit ruina și peirea lor se va face într'un timp foarte scurt. De aceea Banca va fi nevoită să-și întindă operațiile și exproprierea și asupra micelor proprietăți țărănești.

În ziua cind va fi nevoie, creditele agricole înființate pentru a împrumuta pe țărani, printr'o lege ad-hoc, vor fi său contopite cu Banca agricolă, sau vor deveni niște simple sucursale ale ei.

Și atunci se va vedea minciuna improprietății, iar domeniile naționale vor intra în mina acționarilor Băncei, realizându-se spusele evangheliei: că va ajunge să fie o turmă și-un păstor. O turmă foarte săracă și un păstor peste măsură de bogat.

În numărul viitor vom arăta cum se va petrece acest însemnat fenomen economic, la ce rezultate ne va duce, și care au fost pricinile ce au condus pe fracțiunea jurnalistă din minister la concepția unei asemenea Băncei și la realizarea ei imediată.

Index

SATIRA ZILEI

Comedia parlamentara

Din zi în zi mai tristă, sărmană Camera romină!

Intrind în parlamentul romin, care a avut ocazia să asculte magistralele discursuri ale reprezentanților Națiunii, începînd de la Vilaeros și Dincă Schileru pînă la Pleșoianu și Miculescu, și se stringe înima de durere.

Pe toate fețele e zugrăvită intristarea, toți poartă pe frunte sigiliul nesigurății, toți au aerul unor curci plouate. Ai zice că n'au diurnă.

În mijlocul acestui întirim al bugetului, în care corbișii țării croncănesc a pustii și a criză, în care legea sfîșiată e unica salcie ce plînge, iar singura candelă e chestura, — apare Menelas Ghermani.

Tu rizi, sărmane Menelas, îi zice o voce: dar tu nu știi, pe sempe cit de tristă-i soarta ce ne-așteaptă. În curînd Catargiu ne va stringe în ghiarele-i nemiloase și ne va trimite în...

— În... aiasta... în opoziție! complectază Catargiu, care apare pe la spate ca un Banco de la Golăseși.

— Inșă Menelas zimbeste. El are pe față acel suris al debutanților încrezători în forțele lor.

— Este la ordinea zilei discuția asupra Băncei agricole.

— E vorba de o Bancă pentru țărani? întrebă un naiv.

— Țărani? Ei, așa! Dar țărani sînt agricultori?

— Și cum știut este că sîntem o țară eminamente agricolă, D-nii deputați își pregătesc dosarul enciclopedic al proștiilor agrare.

Se începe discuția. Cavalerul Mișu-Bals, scoate din cufăr pe Envic al patrulea, încalcă pe legislația veacului al cincelea, șterge hanurile prăfuite, și aruncă săgeți de carton. Ele cad, ca nuca'n perete, ca conservatismul

în secolul al nouă-spre-zecelea, drept în inima civilizației și a democrației. Mișu Bals este neinterventionist declarat, el izbutește să dovedească tuturor că conservatismul nu poate trăi nici prin galvanizare.

Rînd pe rînd vin călări pe cai inaripați D-nii Stolojan și Fleva. Dar se observă că ei luptă în pustiu, — în drumul lor nu-i nici o rezistență.

— Ola! Cine vine să lupte cu mine? Vreați să zdrobesc un om! strigă D. Fleva.

— Inșă nimeni nu răspunde. Majoritatea conservatoare e așa de pregătită, în cit nici un membru al ei nu se arată în arenă. Iar D. Fleva agită zadarnic steagul roșu cu pete...

Se face apel la savantul Dobrescu-Argeș; dar el e contra Băncei, pentru că Statul nu trebuie să dea chitanțe.

În fine; după o frămîntare uriașă, expertul Ghermani apare înarmat cu dosare. El se luptă așa de bine, în cit reduce cele 400.000.000 ale lui Stolojan la 6 milioane. — Latifundia perdidere Haliam.

Și concluzia? Camera, obosită dar luminată, amină pe a doua zi votul de luare în considerație.

— Trebuie de luat în considerație că lupta a fost energică, — și interesantă.

Rigolo.

A se citi Ultime telegrame la pagina III-a.

VOTUL UNIVERSAL

Reproducem din ziarul Munca, organul partidului social-democrat din România, următorul important articol asupra Votului universal în Austria:

Mișcarea din Austria pentru sufragiul universal trebuie să atragă mai cu deosebire privirile și atenția social-democrației romine. Sînt puține mișcări, cari ar putea să ne intereseze în acelaș grad, pentru că sînt puține mișcări cari ar putea să ne aducă atita folos imediat. Sufragiul universal dobîndit în Austria va înlesni dobîndirea lui în țara rominească. Sufragiul universal odată dobîndit în Austria se va întinde în curînd asupra Ungariei și în cazul acesta vor fi trei milioane de romini în Austria cari vor avea dreptul de vot direct, vor fi două milioane de muncitori romini cari vor avea vot direct și egal.

Ce va rămîne de făcut atunci claselor noastre dominante? Se știe că principalul argument al burgheziei noastre în contra sufragiului universal, e că poporul nostru nu e copt pentru o așa reformă, nu e destul de cult și deci, sufragiul universal ar fi un pericol și chiar un pericol național și clasele noastre fiind foarte patriotice se înțelege ușor că sînt în contra tutulor pericolilor naționale. Dar dacă muncitorii romini din Transilvania vor dobîndi dreptul egal de vot, ce vor face atunci patrioții noștri din clasele privilegiate? Vor urma ei cu propaganda pentru alipirea Transilvaniei la România, pentru formarea unei Romîni? Dar muncitorii din Transilvania alipii la România liberă ar pierde dreptul egal de vot și deci alipirea Transilvaniei ar însemna despoarea celorlalți de drepturile lor politice. Său poate guvernăntii noștri vor susține că poporul din Transilvania e mai cult de cit poporul nostru și merită să aibă vot egal.

Dar aceasta ar însemna a recunoaște că sîlbatecii Unguri sînt mai culți de cit noi și ar însemna încă a recunoaște că sub stăpînirea Ungurilor Romîni pot căpăta drepturile lor politice mai curînd de cit sub stăpînirea Romînilor. Greapoziție pentru guvernăntii noștri și nu e singura care va fi creată prin introducerea sufragiului universal în toată Austria. Ei nu pot eși din această încurcatură de cît din drept de vot egal și romînilor din România liberă.

Se vede dar, din cite-vacuvinte ce interese mare are pentru social-democrația romină lupta ce s'a încins acuma în Austria pentru dobîndirea sufragiului universal. Dar afară de acest interes practic e și un alt interes teoretic.

E foarte interesant de a vedea și studiul subterfugiele, sofizmele, argumentele la care aleargă burgheziea austriacă pentru a combate sufragiul universal și a-și apăra privilegiile politice. S'ar

putea tipări volume întregi, s'ar putea scrie un studiu foarte interesant asupra sofizmelor de care e capabilă mintea omenească cînd sînt în joc interesele sale politico-sociale.

E ușor de înțeles că principalul argument e următorul: «poporul muncitor din Austria nu e încă pregătît pentru o astfel de reformă, căci a' da dreptul egal de vot înseamnă a pune în primejdie statul, cultura și civilizația» și cum burghejii mor de dragostea statului, de aceea combat cu atita înverșunare sufragiul universal.

Cînd inșă li se zice că Germania, de pildă, are sufragiul universal și tot nu s'a prăpădit nici statul, nici civilizația, atunci onorabilii protivnici răspund, cum era și de așteptat, că: în Germania poporul e mai cult. Iar cînd li se arată țeri mai puțin culte și cu sufragiul universal, atunci... atunci sînt siliți să spue, cu mare neplăcere, de altminterea, că privilegiul de vot nu e din piept său din argumente, ci din relațiuni de putere; că e un privilegiu de fapt nu de drept și că burghezimea nu va ceda acest drept, de cit tot puterei.

Foarte însemnate sînt în această privință discursurile ce s'au ținut în parlamentul Austriac. La admirabilele discursuri ale lui Cramer, Penestorfer și mai ales ale lui Kronawetter, radicali cinstiți, aproape singurii cari au susținut votul universal în Parlament, de oare ce social-democrații nu au nici un reprezentant, la aceste discursuri a răspuns contele polonez Stadnicki într'un discurs care poate sluji ca model de obrăznicie și perversitate ciociască. Nobilul polonez, e, se înțelege, contra sufragiului universal, dar nu fiindcă acesta l'ar știrbi privilegiile, ci numai din nobilele simțiminte, căci nobilul conte se teme de viitorul statului și mai ales de viitorul sîrmanei Poloniei, atît de încercată; se teme pentru gloria și mărirea patriei lui. Cum se poate, zicea acest obrăznic ciociu polon, cum se poate să dați dreptul de vot, acestor trîndavi, cari nu caută de cit să trăiască fără muncă, cari vor pine fără muncă. Iată ce zicea contele de poporul muncitor.

Această obrăznicie nerușinată a înlemnit pînă și pe burgheji cari au desaprobat discursul. Întru cît privește pe muncitori acest discurs l'a scos din sărite. S'au organizat o mulțime de intruniri de protestare în Austria și mai ales în potriiva contelui Stadnicki, în Galiciă. Obrăznic și nerușinat erau epitelele ce se aruncau nobilului Sliachtici. În mari intruniri populare s'au votat proteste care s'au trimese președintelui, protestînd contra lui, că a permis unui membru din parlament să insulte poporul muncitor într'un chip așa de nerușinat.

Vedînd că Stadnicki a pățit'o rîu, protivnicii au devenit mai modești și mai sinceri, ast-fel un alt protivnic sufragiului universal, un liberal înaintat, un fel de radical, Kopp, a zis că liberalii înaintați sînt în contra sufragiului universal, că printr'insul se reduce la nimica puterile burgheziei. Cunosc o circumscripție, a zis Kopp, în care ar fi 200 votanți burgheji și 600 lucrători, evident că burgheji vor rămînea în minoritate și votul nu le va folosi la nimica.

Aceste argumente sînt gel puțin sincere.

D. Kopp, ar pricepe și sufragiul universal, numai cu condiția ca burghejii să aibă tot-d'a-una majoritate, căci se vede că așa-i e dat de la D-zeu să aibă tot-d'a-una majoritate.

E, și Kopp eînd pune două clase dusmane față în față: pe burgheji și pe muncitori; în sfîrșit, din acest argument se vede lămurit că nu e vorba de civilizație și de patrie, ci de privilegiile clasei burgheze pe cari le apără D. Kopp.

Între aceste două feluri extreme de a combate sufragiul universal, între felul întortocheat și obrăznic al lui Stadnicki și felul mai sincer al lui Kopp, se învîrtesc toate celelalte argumente.

Și în vremea aceasta, social-democrația austriacă ține întruniri, peste întruniri

organizează forțele poporului muncitor, căci ea pricepe foarte bine, că nu prin argumente, fie ele ori cît de convingătoare, ci prin desfășurarea de forțe reale va căpăta poporul votul universal.

C. D. G.

ȚĂRANII DIN JUD. NEAMȚ

Întimplarea a făcut să mă întilnesc cu un țaran care se ducea, cu un vraf de hirtii, la ministerul de interne. Din gura lui și din petițiile semnate de aproape 40 locuitori, am aflat barbariile ce se petrec prin acest județ.

Locuitorii din comuna Doamna, sînt exploatați mai rîu de cit vitele, de către frații Cazaches, proprietarii moșiei pe care cade aceea comună. Acești doi descendenți ai fanarioșilor de tristă memorie, au moștenit odată cu singele și obiceiurile străbunilor lor.

În fie-care zi locuitorii sînt bătuiți, torturați, și — dacă mai au ceva — despuiați de avutul lor. Unul din prețextele proprietarilor, este un drum pe care l'au închis și ori-ce vită prinsă pe dînsul, e sechestrată pînă ce stăpinul ei se îndatorează s'o rescumpere cu o muncă agricolă. Cu chipul acesta, toți locuitorii muncesc gratis cea mai mare parte a anului.

Femeii Paraschiva V. Dumbrăveanu, după ce i-a murit bărbatul, i-a luat pe cei doi băieți ai ei, și-i ține de ani întregi la muncă, spre a stinge o datorie veche, colosală, și de care văduva nu știe nimic.

Cit despre muncile agricole, mi s'a spus că cinci șase ani nu s'au trecut în condici, după cum cere legea, ast-fel că țărani sînt jefuiți fără nici un mijloc de control.

Aduși la desperare, țărani au reclamat în nenumărate rînduri; dar toate plîngerile lor s'au întors tot în potrivă-le, căci subprefectul Soarec, după ce benchetua cu proprietarii, găsea de cuviință să trateze pe sătenii cu aceleași mijloace ca și proprietarii.

Însfîrșit acum, un om mai desnădăduit ca cei-l'alți, a venit ca vai de el pînă la Galați, de acolo pînă la Bucuressti, și a adus pentru Lascar Catargiu un vraf de petiții țărănești, iscalite de sătenii din Doamna, cerînd dreptate, că se constata toate acestea și să faceți să cunoaștem și noi că sîntem oameni... cum zic ei.

Dar tocmai de asta se tem conservatorii; ei ar vrea ca toată suflarea rominească să nu fie decît niște vite muncitoare și supuse, pe care ei să le exploateze fără măsură și fără habar.

Protestăm totuși contra barbariilor și despueților exercitate asupra bieților sătenii din Doamna și cerem cu insistență să li se facă grabnică dreptate.

Un fitu de taran

NOUL MINISTER ITALIAN

Zanardelli, fostul președinte al Camerei și actual prim-ministru, nu e de cit un alter ego a lui Giolitti, prim-ministru resturnat.

Se întimplă în Italia absolut același lucru ca și în Franța, ca schimbările ministeriale. E o farsă, o comedie proastă și stupidă, pe care n'o mai putem înțelege. În Franța cade Dupuy, vine Casimir Pêrire; în Italia cade Giolitti, vine Zanardelli!

Curăț vorba lui Alphonse Karr: Plus cela change, plus c'est la même chose.

În momentul cînd s'a citit în Camera italiană raportul comisiei care a anchetat afacerea băncilor, Zanardelli a fost și el fluerați și huiduit de Camera, ca unul ce sprijinise din toată puterea pe Giolitti și se făcuse solidar cu politica economică a cabinetului căzut. Și totuși el a fost însărcinat de Rege cu formarea cabinetului! Gazetele italiene democratice spun că această conduită a Regelui se explică prin faptul că el se găsea pus în alternativa de-a dizolva Camera sau de-a păstra tot pe escroci și tilharii de astăzi la putere. Sigur că Regele a preferat să se facă solidar cu banda de hoți, de cit să facă apel la țară.

Cu modul acesta Monarhia italiană și-a asigurat cu totul ura și disprețul poporului, iar ziua cînd toți Giolitti și Zanardelli vor fi răsturnați de la putere, cu dînsii va cădea și Monarhia de oare ce ea și-a legat soarta ei de soarta lor.

Iată și numele deputaților și senatorilor pe care comisia de anchetă i-a descoperit cu musca pe căciulă: Elia, Narcocci, Montagna, Sandonato, Mazzina, Sinubetti, Maffei, Del Vecchio Amadei, Crispi, Miceli, Nicotera, Chimirri, Luzatti, Lacava, San Giuliano și Giolitti. Jurnalisti: Avanzini, Chauvet, Carlo Levi, Contadius, Sacerdoti și Giuseppe Turco.

Pe lângă că cabinetul Zanardelli va căuta să acopere pe cei compromiși în rusinoasele și scandaloasele furturi de la bănci, el nu va aduce nici o schimbare în politica internă și externă. Nemulțumirile vii provocate în popor de mizeria care bintue țara, vor izbucni în curând într'un mod grav. Deja un grup de vreo trei-zeci de deputați din extrema stînga, în cap cu Cavallotti, au adresat un manifest foarte violent țării, denunțînd pe Zanardelli ca pe omul menit să prăbușească Italia în prăpastie, acoperind-o de ignomie și mizerie.

Interim.

NOTE DIN SENAT

22 Noiembrie. Lunea, onorabilii sunt foarte tardivi. Le vine cu greu să sosească, după ziua de ieri, petrecută în sinul familiei. Unii dintre dînșii se arată foarte plictisii, silabisind niște scrisori, prin care poronisiții din provincie le cer slujbe și favoruri. «Aduți aminte, coane Pavele, că mi-am pus viața în pericol, pentru D-ta, la alegeri...» «Stău rău de tot, coane Evghenie, — vezi de îmi găsește o slujbuliță...» După ce au sfîrșit cu citirea scrisorilor, senatorii încep a se plînge unul către altul că «acești cerșetori de slujbe nu-i lasă în pace să se ocupe cu afacerile țării!» — Ei cred că noi trebuie să ne ocupăm de ei, — și țara s'aștepte!... — Pentru aia ne-a chemat țara aici? Și scrisorile sînt prefăcute în miș de bucățele.

Intr'un alt grup, onorabilii se jeluiesc că prețurile produselor de estimp sînt proaste, iar grînele așteaptă în magazii vremuri mai bune. — Și ce grîu am, nenisorule! bobul e ca diamantul... — Dar al meu!... Minune mare!... Și începe un acord de suspine: — Vremuri rele!... — S'a înmulțit păcatele și relele... — S'a întors minia lui D-zeu către noi!... Episcopul de Vilcea face semnul blagoslovirei...

In vremea asta, necea Lerescu umblă agitat prin toate părțile. Ce e? Ce e? Toți se grăbesc să-l înrebe. Nenea Lerescu se oprește în loc, și cu o naivitate adorabilă scandează următoarea frază: — Mi-am uitat ba-ti-sta acasă, fraților... Eu fără ba-ti-sta nu sînt om... Un ușier îl salvează, oferindu-i basmauă lui roșie, cu margini civite. Tradem.

COMPANIILE DE DISCIPLINĂ (Urmare)

LA MUNCA Pînă una, alta, generalul ne-a condus la El-Ksob. Am căzut din nou sub stăpînirea căpitanului Mafegnat și a agenților săi, cari ne bagă în dracl. Ce canalie este și căpitanul acesta! Are o față galbenă, ca a unui om care suferă de splină; ochii săi sînt mic și ai unui purcel, iar mai jos un nas umflat și infect; e o fizionomie respingătoare, roasă de vițuri și schimonosită de răutate; e un cap de calău bolnav, de chinuitor rîios, de inchiuzitor constipat. Cînd se plimbă în jurul căsuței sale, are tot-d-a-una aierul înrăutățit și agitat, ca al unei biene închisă într'o cuscă. Ai crede că stă la pîndă să se arunce asupra unei prade. Ieri am trecut pe lângă dînsul, la o distanță de zece pași. El s'a oprit de-o dată și mi-a aruncat o privire furioasă. Cu toate acestea nu e vina mea dacă bubele lui din nas nu se vîndecă... — D-ta îmi faci impresia unui om care își bate joc de noi, mi-a spus ieri sergentul Kelb; cu indiferența asta pe care ne-o arăți n'o să ajungi departe... Și ce te uiți așa la mine cînd te dojenesc? Mie nu-mi place să se uite cine-va la mine așa de puternic... El nu vrea să-l privească în felul acesta, vedeți ce sălbatic!... E foarte interesant de văzut: o figură urcicioasă de asasin laș, un nas mucos în forma unui picior de cratiță, și un păr roșcat care îi cade peste ochi și îi acoperă urechile lui mari. Dar caporalul Mouffe!... Are niște ochi ca ai unui pește mort... Alaltă-ieri un soldat, bolnav de disenterie, neavînd timp să se ducă dincolo

de cîmp, ca să-și ușureze pîntecul, a făcut acest lucru lângă cortul caporalului Mouffe. Acesta a pus să trîntească pe bietul soldat la pămînt și l'a băgat cu nasul în excremente. Pentru îndeplinirea acestui fapt s'a găsit un anume Prey, o brută nesimțitoare, care era tatuat pe frunte cu aceste cuvinte: «N'am noroc!» Cînd nenorocitul bolnav s'a ridicat de jos, avea miinile și brațele zgîriate de pietre, iar singele amestecat cu mîrdărie îi umpluse fața.

Acest Mouffe are obiceiul ca în fie-care seară să se plimbe printre corturi ca să surprindă vr'un zgomot și la fie-care cinci minute repetă cu o voce nasală ca un popă idiot: — Voiesc să aud cea mai adîncă tăcere... Ah! ce ființe, Dumnezeu meu!... Mai bine aș trăi în munți, cu toate fiarele sălbatică care nu urlă de cit noaptea, de cit cu aceste brute care cred că sînt oameni.

Muncim ca niște sclavi la construirea unui bordei, la marginea cîmpului. Ceaușii, cu revolverul la brîu, veghiază pe lângă noi, pedepsind pe acei cari ridică capul, pe acei care muncesc cu moliciune sau pe acei cari nu pot să-și termine partea lor de lucru. Eu îmi bat joc de amenințările lor, puțin îmi pasă de munca la care mă supun. De altminteri, chiar ei s'a hotărît să mă lase în pace, căci au văzut că eu îmi îndeplinesc partea mea de lucru într'un mod conștiincios. În adevăr, nu mai mi-e frică de muncă. M'am obișnuit cu lopata, și cărămizile pe care le car cu miinile mi-au înăspriț pielea ca unui crocodil. Este foarte folositor să n'ai pielea prea delicată cînd ai de săpat un pămînt așa de tare și așa de pietros, în cit tirnăcopul scapără scînteii cînd se lovește de el, și produce în brațe dureri amoroșitoare. Sînt însă unii mai slabi ca mine cari se căznesc mereu și nu pot ieși la nici un rezultat.

As-tel este Dubuisson care ar putea să care tot pămîntul pe care l'a săpat, numai într'un buzunar. La început a voit să muncască cu bărbăție, dar vîzînd că nu izbutește, se mulțumește să lucreze cu încetul, numai cu virful tirnăcopului. Și cînd a ajuns să scoată atît pămînt cît s'ar umple un chipiut, s'apucă să-l care. — Dubuisson, îi strigă Kelb, nu vrei să muncești mai cu bărbăție? Nu vezi că tot pămîntul cade în șanț? — Nu stric eu, Domnule sergent, tirnăcopul meu e știrb. — N'ai de cit să-l dregi... Apleacă-te mai jos de scoate pietrele... — Peste puțin! Domnule sergeni, pămîntul e foarte adînc săpat. — Opt zile sala de poliție, pentru o-brăznicie... strigă sergentul. Dubuisson fără să cirnească, urmează a săpa în jurul unei pietre groase. Sînt trei zile de cînd se tot căznește să scoată această piatră, dar cu așa delicatețe, că parcă i-ar fi frică să n'o supere. El pretinde că e fixat în pămînt. — Da, Domnule sergent, e așa cum zic eu. Său știi ce? eu cred că este colțul unei bănci... Ascultă: pif! paf!... Auzi cum sună?... Nu mai încapă vorbă, este un cap de bancă... Asta s'ar putea ghici de departe, după sunet. — Opt zile sala de poliție... repetă din nou Kelb, și se depărtează furios. Caporalul Mouffe se apropie la rîndul lui. — Dubuisson, zice el, ai patru zile de muncă; e bine, țile voii îndoi dacă nu muncești mai cu bărbăție. — Nu pot, Domnule caporal, nu am brațele așa de lungi. Judecă singur. Să nu crezi că nu muncesc din rea voință, dar ce stric eu dacă mama m'a făcut cu brațele scurte? Toți izbucnesc de ris, poreclindu-l: Dubuisson! Brațe-scurte... Bravo Dubuisson! Încetul cu încetul, el a izbulit să se impue. Ceaușii nu încetează a-l îndemna la lucru, dar au pierdut speranța de-a-l face să muncască serios. Cunos-cînd muzica, Dubuisson își trece vremea cîntînd cu voce ușoară cîntece populare din Franța.

Din timp în timp, cînd ceaușii sînt cu spatele spre noi, el pune coderia tirnăcopului sub brațul stîng, în poziția unei chitare, și cu mîna dreaptă se acompăniază pe coardele inchiupite. Sînt foarte fericit că am lângă mine pe acest leșez simpatice. Într'umple inima de bucurie cu romanțele și cupletele lui din opere comice. Și toți sînt bucu-roși să-l ajute la lucru, în vreme ce el ne rîspîlătește cu cîntecile lui. Puțină veselie ne face să uităm altele lucruri!... Sîntem atît de nenorociți!... De altminteri, aici toți crăpăm de foame. De cînd sînt la El-Ksob n'am avut nici odată piine la masă. La fie-care două zile, vin cămile din Air-Halile, în-căreale cu saci cu piine. Toți ne repezim pe ele, cu o lăconie sălbatică. O oră, după sosirea piinei, dacă ai căuta în tot cîmpul nu mai găsești o fărîmătură. Nici nu-ți mai vine să te gindești a păstra puțină piine ca s'o mîncîci la masă, cu legume. De alt-fel, foamea înlătură ori-

ce prevedere; ea are nevoie să fie liniștită, fără întîrziere. Și apoi, între noi ne furăm tot-d-a-una codrii de piine care rămîn. Mi s'a furat și mie, am furat și eu altora. Morală? Cei mai hoți mîncîcă mai mult. (Va urma) Traducere de Z. Y.

OFICIALE

Sunt numiți: D. Mircea Constantin în postul de inginer-ordinar clasa III la direcțiunea serviciilor hydraulice; D. Leca C. Teodor, în postul de inginer asistent la administrațiunea căilor ferate; D. Ioan Cerularu în postul de conductor cl. I. în serviciul ordinar de poduri și șosele; D. Ion Nicolae în postul de șef de gară cl. III; D. Ion Ivanovici în postul de verificator la serviciul studiilor și construcțiilor de căi ferate.

Se disolvă consiliile următoarelor comune urbane: Carpeni (jud. Dolj); Fintinele (jud. Mehedinți); Costieni-Mari jud. Rimnicu-Sărat).

INFORMATIUNI

Conservatorii și criza Din sorginte conservatoare aflăm următoarele cu privire la situația guvernului: Junimiștii, cu toate concesiunile făcute de cuconul Lascăr, fac zile sriptre bătrînelui și nu e improbabil că aceste neînțelegeri vor sfîrși prin a hotărî pe D. Lascăr Cătagiu să demisioneze. Acesta și era sunul care se respindise Simbătă despre retragerea guvernului.

De cit, junimiștii cari pun bețe în roatele guvernului își fac de cap, — ne spunea conservatorul de la care ținem aceste știri, — căci cîzînd guvernul, nu se va întîmpla, cum crede D. Carp, că ei vor fi chemați să formeze cabinetul.

Conservatorul ne mai declară un lucru caraghios: D. Cătagiu de alt-fel ține să serbeze ziua de 25 Noiembrie, — aniversarea nașterii sale, fiind la guvern. În adevăr, are dreptate conu Lascăr, mare eveniment, fericit eveniment pentru țară, s'ar bătoarea celor 70 de ani ai mămăligurului de la Golăeși.

Aseară deputați de ai guvernului colportău știrea despre demisionarea D-lui Carp și a junimiștilor din cabinet. Inregistrăm știrea și adăogăm două vorbe pentru Timpul. De ce se supără scumpul confrate cînd astfel de știri se respindesc, de vreme ce ele ies tot din sinul majorității?

D. Păușescu și amicii D-sale sînt hotărîți să facă să apară un ziar prin care actuala combinațiune ministerială să fie combătută. Am sfătui un lucru pe amicii D-lui Păușescu: Să aibă puțină răbdare, — cite-va zile numai chiar, — și, poate, nici nu vor mai avea guvern conservator de combătut!

Comitorul Oficial de azi publică tabloul loturilor mari de pe moșia Mogoșești, județul Olt, ce vor fi scoase în vînzare în ziua de 22 Ianuarie 1894.

Polițaiul Galațului, Ion D. Grecescu, a cărui mîtră se zărise cite-va zile în București, venise să obție transferarea sa, în același post, la Craiova. Această cerere i-a fost refuzată categoric, pe motivul că s'ar produce o nemăsurată indignare în spiritele Craiovenilor cînd l'ar mai vedea din nou pus în fruntea administrațiunei orașului lor. Ei n'au uitat încă vremea cînd acest polițai devenise o oroare și o scribă pentru toată lumea. Craiovenii pot dar să fie liniștiți.

Alaltă-ieri D. general Pastia a inspectat trupele de sub comanda D-sale.

D. Al. Farra, prefectul județului Mehedinți se află în capitală.

De alaltă-ieri a început a se ține în fie-care seară între orele 7—9, întruniri la poliție. Presidează însuși prefectul și e secundat de inspectorii săi. În aceste întruniri se dau lecțiuni bălăușilor pentru marea serbare națională: cînd Lascăr Cătagiu împlinește 70 de ani de cînd veștează.

Jurnalele din Viena conțin o mulțime de detalii asupra unui atentat dirijat în contra principelui Ferdinand al Bulgariei, de către un oare-care Ivanov, fost ofițer în armata bulgară și emigrat în Rusia. Atentatul n'a putut avea loc căci Ivanov a fost arestat tocmai în momentul sosirii sale la Sofia.

Consiliul general al Băncei Naționale a ridicat scontul de la 6 la sută la 7 la sută. Coincidență ciudată: în ziua aceea

chiar guvernatorul Băncei primea o delegațiunea a comercianților Capitali care-i mulțumea că Banca n'a ridicat în momentele actuale, scontul. După o jumătate de oră însă scontul era urcat deja.

Citim în Constituțional:

Duminică dimineață Prințesa a asistat la serviciul divin de la biserica protestantă, iar Prințepile la biserica catolică din strada Pitar-Moșu.

Cînd s'o face mare fericitul eveniment, are să fie și mai nostim: mama are să se afle la biserica protestantă, tatăl la cea catolică, iar copilul la una din bisericile ortodoxe!... Ce trio!

„DORNA“

apa minerala alcalina-bicarbonata Plasa Muntele. Județul Suceava

După analiza făcută de celebrul profesor dr. Babeș cu raportul către onor. Minister de Interne și publicat în Monitorul oficial No. 93, se constată că apa minerală «Dorna» este cea mai curată de microbi din toate apele streine. Asemenea mai este analizată de Haquet la 1789; Abrahamfi 1833; dr. Stenner 1856; dr. Pribram 1879; dr. Bernard 1889; dr. Istrati 1890; și aprobată de consiliul sanitar superior prin jurnalul No. 1463 din 17 Octombrie 1889. Pentru informațiuni a se adresa la administrație, str. Lipscani 61, București.

DIFERITE STIRI

DIN CAPITALA Institutul meteorologic București București 21 Noiembrie 1893

Înălțimea barometrică la 0° 759.9
Temperatura aerului 0.3
„Intu slab de la NE
Starea cerului acoperit
Temperatura maximă de ieri 7.0
„minimă de astăzi 1.0
Temperatura la noi a variat între 11° și 5°. Eri și astăzi timp închis. Eri a căzut ploae cu măzărnică, astănoapte și astăzi dimineață puțină zăpadă. Asemenea a căzut zăpadă în mai multe localități din țară, iar în alte locuri a plouat.

Duminică s'a întrunit în adunare generală, în sala Ateneului, membrii societății macedo-romine. După discursul de deschidere, pronunțat de D. V. A. Urechiă, adunarea a aprobat gestiunea anului trecut și a votat budgetul anului viitor. D-nii N. Gussi, Pupa, Dr. Leonte, Blacio Dima și Th. Biciola, membrii fondatori, au oferit societății fie-care cite o mie lei pe an, iar D. N. Anastasiu 500 lei ca donațiune.

Sunt peste 200 de alți donatori cari au donat diferite sume acestei societăți, al cărui scop e cultura Romînilor din Macedonia. În această ședință s'a hotărît înfiinșarea a două școli în Macedonia.

Comisiunea medicală însărcinată a examina ștarea mintală a individului care zilele trecute vroia să intre cu forța în palat, a constatat că individul suferă de mania persecuțiunii și deci, va fi internat în ospiciul de nebuni.

D. dr. Petru A. Șerbănescu a plecat pentru mai mult timp în streinătate pentru a vizita spitalele și clinicele facultăților din Paris, Berlin și Viena.

Iată numele căpitanilor de artilerie cari au reușit la examenul pentru obținerea gradului de maior: Paraschiyescu, N. Popovici, V. Ionescu, G. Paladi, Parapeanu și Mircescu.

TARA

Ministrul de interne a hotărît ca la primăvară să construiască un mare spital rural în comuna Urziceni.

La 19 Decembrie se va face alegerea unui deputat la colegiul al II-lea de Roman în locul rămas vacant prin încetarea din viață a D-lui G. Gheorghiede.

Administrațiunea locală a și început pregătirile pentru reușita candidatului guvernamental, care însă nu a fost hotărît încă.

D. Carabotescu, fost prefect, își va pune candidatura la colegiul al II-lea de Senat din județul Gorj. Se zice însă că și D. M. Ferichide își va pune candidatura tot la acest scaun, — așa cel puțin anunță o gazetă guvernamentală.

La alegerile comunale din Mizil a reușit lista conservatoare.

STREINATATE

Se asigură a un grup de bancheri germani și austriaci ar fi început negocierii, spre a asigura mersul regulat al stabilimentelor și industriilor din Italia care găsesc un sprijin pe lângă creditul mobilier.

Conferințele dintre delegații italienilor interesați și aceia ai grupului austro-german, vor începe, se asigură, săptămîna viitoare la Milan.

Ministrul de interne al Germaniei, contele Eulenburg a adresat cite o scrisoare la toți miniștrii de interne din diferitele state ale Germaniei, și altor autorități, intitulată «combaterea social-democrației». Într'insa el spune că social-democrația a făcut progrese foarte mari și face încă, întinzîndu-se propaganda prin toate părțile societății și mai cu seamă între lucrători și mic burgheji. El sfătuiește să se combată strănic pe social-democrați, dîndu-le pedepse severe la cea mai mică tulburare a liniștii publice. Face apel la toate clasele societății, în special la patroni să «tînuze» prin broșuri, gazete, pamflete, pe lucrători și în special să opue lucrătorilor agitatori socialiști, alți lucrători agitatori pregătiți anume pentru combaterea teoriilor socialiiste. S'a u zăpăcit rău burgheji!

FILE RUPE DIN ALBUM

Cînd puterea unei femei dispăre, atunci apare ura.

V. Cherbuliez.

Dezinteresarea absolută este o himeră, și cuvîntul eă este de disprețuit, numai cînd nimica nu se ascunde sub el.

Ph. Gerfaud.

M'ași lăsa de bătură, Dar beția... nu-mi dă pace: Ca să scap d'aci înainte, O s'o m'bată, să vîd ce face? N. N. (Călărăși).

ULTIM CUVINT

Tindală a auzit că, pentru a scăpa de un sughiț îndărătnic, trebuie să te lovească o spaimă mare. — O! ce mare nenorocire — strigă el mai de ună zi femeii sale — mi s'a furat ceasornicul. — Da, nu! il ai în buzunar. — Oștiu bine. Am vrut numai să-mă dau o spaimă mare, pentru a scăpa de sughițul meu.

O INTÎMPINARE

Sub titlul O desmîntire s'a publicat un fel de atac asupra vechii și cunoscutei case D. H. Pollak & Comp. Autorii acestei inserțiuni susțin că casa D. H. Pollak & Comp. din București și-a vîndut numai firma D-lor Gebrüder Reitlinger, cari caută sub numele vechi firme să exploateze publicul prin prețurile lor, și că galoșii și șosonii-galoși sînt tot din aceeași fabrică și îi vinde cu prețuri exagerate și că amăgesc publicul, etc. Din deslușirile însă pe car. ni le-a dat D. reprezentant al casei Pollak, rezultă că nu poate fi vorba de exploatarea publicului sub vechiul nume de Pollak, de oare-ce firma este înscrisă deja de 10 ani la tribunalul de comerț pe numele D. H. Pollak & Comp., proprietari I. & Th. Reitlinger, și tot de 10 ani de zile poartă pe talpă toată încălțămîntea noastră numele de I. & Th. Reitlinger. Iar din întîmpinarea D-lui reprezentant al casei Pollak, și pe care o publicăm mai la va e reese că fabrica din Petersburg nu pune în vînzare numai o singură calitate de galoși și șosoni, și că cea d'întîia este special pentru casa D-lor fabricați și care poartă pe talpă firma D. H. Pollak & Comp., așa că nu poate fi vorba de vre-o amăgire a publicului. Iată întîmpinarea casei D. H. Pollak & Comp.:

Domnule director,

Cite-va ziare din Capitală au publicat o inserțiune pretinsă ca primită de la compania Russian American Rubber & Co. din St. Petersburg, și prin care autorul ei se încearcă de a desmînti conținutul anunțului nostru în care arătăm că galoșii și șosonii cari poartă pe talpă firma noastră sînt special pentru noi fabricanți și de cea mai bună calitate, mai afirmîndu-se în acea inserție că numita fabrică nu pune în consumație de cit numai o singură calitate.

Am fost foarte surprîns de această publicație și am zis încă din capul locului: ori inserția în chestiune este o mistificare, sau că cel de la numita fabrică arată un neadevăr, ceea-ce nu credem, de oare-ce fabrica își importează în România așa zisa mardava lor; și pe care o vinde cu un scăzămint de 25 la sută mai efîn și care poartă pe talpă tot aceiași marcă. Noi declarăm că eram cei dintîii care am introdus în țară galoși și șosoni rușești. Nu am avut și nu avem nici odată alte calități de cit numai prima calitate și special pentru noi fabricați și care poartă astăzi pe talpă firma noastră: D. H. Pollak & Comp.

Cercetînd modul în care s'a comunicat administrațiilor acelor ziare menționată inserție, am constatat, că ea le-a fost predată de către D. Adania, agent de publicațiuni, care, la rîndul lui a primit-o de la un oare-care Weissermann din Viena, agent de încălțăminte. Scri-soarea însă a Companiei Russian American Rubber & Comp. din St. Petersburg, ne spune acest domn Adania că nu a văzut-o, totuși, a primit să publice, zicîndu-ne că, ca agent primește ori-ce fel de publicațiuni ce i se comandă să publice, căci D-sa nu are nici o răspundere. Pînă cînd vom izbuti d'a face deplină lumină asupra acestei afaceri, menținem sus și tare ceea-ce arătăm în anunțurile noastre: că galoșii și șosonii pe cari îi

vindem noi sint numai de prima calitate, produs special pentru casa noastra. Tot d'odata declaram, ca cu declaratiile de mai sus, incheiam ori-ce polemica, nefiind potrivit cu demnitatea noastra d'una polemiza cu niste oameni cari ne atacă din ascunzătoare, si intre cari, pe cit am aflat, sint si citi-va faliți recidivi, rezervindu-ne însă dreptul d'a fi actionari în caz eventual, pe calomnatori.

Cu stimă
D. H. Pollak & Comp.

EDIȚIA A DOUA

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 21 Decembrie.—Starea D-nului Georgevic s'a îmbunătățit. Doctorii i-au dat voce să se scoale din pat.
PARIS, 22 Noembrie.—Camera. — Mare imbulzeală. Tribuna diplomatică e plină. D. Casimir Périer citește declarațiunea ministerială.

Declaratiia constată că nici odată Franța nu și-a afirmat mai mult de cît acum o alipire pentru republică și o ură pentru regimul reacțiunii, respectul pentru libertatea gândirii și a conștiinței; nici odată ea n'a condamnat mai cu energie politica formulelor abstracte; nici o dată n'a reclamat cu atîta putere menținerea ordinii în fața teoriilor unor șoale. Guvernul se va conforma dorințelor Franței, introducînd în direcțiunea afacerilor publice unitatea și fixitatea de vederi.

În contra doctrinei socialiste nu va opune disprețul, ci acțiunea mănoasă a puterilor publice. Cabinetul recunoaște necesitatea unei mări drepte repartizări a impozitelor.

Printre reformele financiare, declarațiunea ministerială anunță mai cu seamă revizuirea cadastrului, modificarea regimului bănturilor, regularea relațiilor băncii Franței cu guvernul. Acesta va veni în ajutorul agriculturii și industriei; se va ocupa cu creditul agricol și cu asigurările agricole. Va depune un proiect de asociațiune și va studia proiectul pentru casa de retrageri pentru muncitori. Va continua opera economică a legislației precedente. Va respinge separarea bisericii de Stat și revizuirea Constituției.

Declaratiunea adaogă: «Politiia noastră externă, — și pe acest teren, evenimente neitate ale căre toate dividendele dispar, — se va inspira într-una de cea ce comandă demnitatea unei națiuni destul de puternică pentru a proclama că voeste cu sinceritate pacea și pentru a apăra pe ori-ce punct al globului, drepturile sale și interesele comerțului și industriei sale. Guvernul speră că vor dispăre prevenițiunile, va convinge pe adversarii săi prin lăilitatea, tăria limbajului și tăria rezoluțiilor sale; și că va obține o majoritate permanentă în parlament care e decisă să servască aceiași cauză.»

Declaratiunea este călduros aplaudată de toate partidele afară de socialisti. D. Paschal Grousset, socialist, depune cererea unei amnistii generale. D. Raynal, ministru de interne, reclamă discutiia imediată care este primită de Camera. D. Raynal respundînd oratorilor socialisti și bulangisti, combate mai cu seamă amnistia care ar folosi culpabililor de crime în contra patriei; el găsește că această măsură clementă este suficiență în cea-ce privește pe lucrătorii de mine condamați.

Ministrul va lucra fără slăbiciune, va lua măsuri energice contra revoluționarilor (aplaus la centru, întreruperi la extrema stînga). Discutiia generală se închide. Camera refuză cu 257 voturi contra 226 de a trece la discutiia pe articole. D. Spuller a citit declarațiunea la Senat; cu toate că cite-va pasaje au fost aplaudate, declarațiua a fost primită cu răceală.

WASHINGTON, 22 Noembrie. — Congres. — Mesagiul D-ului Cleveland accentuează neutralitatea imparțială a Statelor-Unite față cu Brasilia. Face să reiasă marele interes ce au Statele-Unite ca să se sfîrșească canalul Nicaragua; desaprobat cu desăvîrșire conduita ministrului Statelor-Unite la Harai; un alt ministru a fost însărcinat să restabilească pe cit se poate statu-quo.

Mesagiul insistă asupra necesității unui program financiar stabil; declară că reforma tarifelor trebuie să coprindă reducțiunea drepturilor de importațiune pentru articolele cele mai necesare și desființarea restricțiilor privitoare la importațiunea materiilor prime necesare industriilor americane.

ST.-PETERSBURG, 22 Noembrie. — Comerțul Rusiei din Europa de la 1 Oct. 1893 prezintă la exportațiune 395,910,000 ruble contra 316,836,000 în 1892, și la import 314,391,000 ruble contra 272,864,000 în același perioadă din anul trecut.

BERNA, 22 Noembrie. — A 16-a perioadă legislativă din adunarea federală e deschisă. Consiliul național s'a constituit. Consiliul Statelor a ales pe D. Munzinger președinte, și pe D. Torrente vice-președinte.

ROMA, 4 Decembrie. — Ministerul s'a format, afară de finanțe, D. Boselli refuzînd. S'a oferit portofoliul D-ului Guiccardini.

BUDAPESTA, 22 Decembrie. — Camera Deputaților. D. Wekerle a declarat în timpul discuției bugetului, că organizația curții regale pe cale legislativă este de prisos, trebuie însă veghiat ca personalul curții să nu urmeze o politică care să fie în contradicție cu constituția. Ungaria nu poate face nici o obiecțiune contra organizației actuale a cancelariei regale, care nu este o autoritate publică, dar care este destinată serviciului personal al Majestății Sale. Paragraful bugetului a fost primit în unanimitate.

GLASGOW, 22 Noembrie. — În urma refuzului proprietarilor de mine de a mări salariile, 17.000 de mineri amenință de a începe greva.

LONDRA, 22 Noembrie. — Invățatul profesor Tyndall a murit.

BELGRAD, 22 Noembrie. — Generalul Gruitch a convorbit în timp de mai multe ceasuri cu diferiți miniștri din cel din urmă cabinet, cu birourul clubului radical și cu D. Pacu.

BELGRAD, 22 Noembrie. — Generalul Gruitch a fost însărcinat cu formarea cabinetului.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Șirelenia D-lui Carp a exasperat pe cariștiști.

D. Carp a întrebat ieri pe șeful cabinetului să-i spună de unde au partizanii D-sale acele știri pe care le răspundec necontentit cu privire la o hotărîre a junimistilor, în care s'ar fi vorbit de retragerea lor.

— Di undi si li aibi... ia nu iesi fum firi foc... daci mala coani Petraki nu ti astimpiri...

D. Carp însă, serios, a răspuns că nu înțelege gluma și că nu vede în știrile ce se răspundec de cit tendința de a compromite pe junimisti.

D. Calargiu n'a știut ce să răspundă. — Ironicul Carp însă, coborînd treptele ministerului de interne, suridea semnificativ D-lui Al. Marghiloman, care-l întovărășea.

Ministrul de războiu persecută pe D. locot.-colonel Sorescu, nevinovat de toate acuzațiile ce i s'au adus că ar fi autorul celor denunțate de noi în contra prefectului Gentili și D. colonel Iarca, cu o perversitate care denotă că-i un perfect degenarat.

Nemuțămît că i-a dat 30 de zile închisoare pentru o vină închipuită, acum a găsit de cuviință să-l trimită locmai la Galați ca să-și facă restul pedepsei!

Cîtă meschinărie și josnică persistență în apucături rautăcioase, acumulate într-un om așa de decăzut!

De-abia a fost numit zilele acestea, și se zice că D. Ciurcu, prefectul de Putna, va fi înlocuit.

Cel care are mai multe șanse de a fi numit în locul său, e D. d-r. Catulescu, deputat de Focșani.

Se vede că D. dr. nu se poate despărți cu nici un chip de beciul D-sale cu vinuri vechi.

Gazetele guvernamentale au și început să ia înainte cu chestia schwabizării lui Take Ionescu. Ele anunță că D. D. Sturza se va face, în Senat, ecoul «infamiilor debitate» pe socoteala constitutului ministru al instrucțiunii.

Noi credem că, pentru moment, nimic nu e mai potrivit de cit niște interpelări în Camera și în Senat, și sperăm că ele vor fi dezvoltate cit mai curînd.

D. Gheorghe Rezescu, domiciliat în București, ducîndu-se zilele acestea pentru afaceri în comuna Virtu din județul Ilfov, a fost crînt bătut de primarul acestei comune, Radu Mandravela.

Primarul credea că D. Rezescu are asupra-i bani și a voit să-l devalizeze, dar s'a înșelât.

Procurorul anchetează faptul. Înșă primarul n'a fost suspendat, și el îngerează asupra marturilor.

Cerem ca înainte de a se face ancheta, să se suspende primarul.

Iată în ce constă încorectitudinile pentru cari maiorul Macedonski a fost condamnat de către consiliul de războiu la 5 luni și jumătate închisoare.

Maiorul Macedonski lua furniturile ce se făceau la corpul său, își apropia sumele, iar pe furnisori îi plătea lunar, în rate mici din leafa sa. Numai în acest punct consiliul l'a găsit vinovat.

Maiorul a făcut recurs.

S'a emis, la clubul liberal ideea de a se începe o luptă mai energică prin presă contra guvernului, în toată țara. S'a decis de la început chiar, fundarea unui ziar la

Craiova, care se ducă aceeași campanie energică.

Poliția a prins pe un anume Cohen, fost incasator la D. Mărgăritescu. Cohen fugise după ce incasase vre-o șase mii de lei.

D. Tutov, unul din membrii comisiei pentru verificarea titlurilor nouilor deputați ducîndu-se în concediu, Camera a numit în locul D-sale prin tragere la sorți pe D. Gr. Isăcescu, guvernamental, de nuanță necunoscută.

Aflăm că anghina difterică și scarlatina bintue cu o mare furie prin toate mahalalele Capitalei. Ce măsuri a luat consiliul sanitar pentru a împedca propagarea răului?

În ziua de 21 c., preoții Ștefan Dimitrescu și D. Anghelescu, pe cînd oficial serviciul divin în biserica Domnească din Curtea-de-Argeș, s'au luat la bătaie așa de îndirjit, în cît Ștefan Dimitrescu a rămas lat, jos.

Cearța se zice că a pornit de la... — cherchez la femme! — o neînțelegere ivită între preotese.

Alegerea de la Birlad a ajuns o halima întregă. Cebrul Gheorghies Emandi se plimbă zadarnic prin București, iar micul Toderiță face zimbre prin culoarele Camerei.

Pină în momentul de față, comisiunea Camerei s'a întrunit de attea ori, dar nu s'a putut ajunge la nici un rezultat: erau trei pentru (colonel Rosnovanu, Zarifopol și Tutov), trei contra, iar al patrulea, D. Cernat, se abține, declarînd că e pentru invalidarea ambilor candidați.

Azi, în fine, D. Tutov e demisionat. Dar în locul D-sale s'a ales D. Isăcescu... despre care se spune că va merge cu D. colonel Rosnovanu.

Precum se vede, nu-i nici o schimbare.

Unde o să ajungem, nu se știe. Europa e consternată.

Un bastiment navigînd sub pavilionul grecesc, și comandat de căpitanul Miltiadi Janis, a făcut zilele acestea naufragiu în dreptul comunei Caraharman, din județul Constanța.

Căpitanul și 12 marinari au putut scăpa cu viață.

Bastimentul plăcase de la Galați pentru Jaffa cu cherestea. Pagubele trec peste 100.000 lei.

Constituționalul spune că șefii de serviciu de la departamentul instrucției publice sînt hotărîți să dea un banchet lui Take Schwalb cu ocazia împlinirii a două ani de cînd se află la minister.

Sărmanii oameni! Să fie obligați să glorifice pe cel mai scribos și decăzut dintre miniștrii foști, prezenți și viitori.

Pentru D Director General al Poștelor

Pentru a doua oară, abonatul G. Schlessinger, Loco, nu primește numărul ilustrat. Bănuim că factorul poștal respectiv își însușește numărul.

DESBATERILE PARLAMENTARE

CAMERA

Ședința de la 22 Noembrie 1893

(Urmare)

D. N. Fleva arată zădărnica acestei legi, dacă se va face. Se ridică în poitra deosebire ce se face între marii agricultori și cei mici.

D-sa susține că în loc să se creeze o bancă nouă agricolă, să se dea un mai mare avînt creditului fonciar.

Ca și D. M. Bals, D. Fleva crede că, dacă e vorba să se înființeze o bancă agricolă, apoi numai toți agricultorii ar fi trebuit să fie interesați la dînsa.

Dacă era scopul să se vie în ajutorul agriculturii, pentru ce D. ministru n'a căutat să facă o combinație cu banca națională, și a voit cu ori-ce preț să facă o bancă agricolă?

Astăzi agricultorii, mulțumită creditului lor personal, se împrumută la bancheri cu dobînda de 8-9 la sută; banca agricolă, pentru că mijloacele aceleasi împrumuturi la banca națională, ia tot 9 sau chiar 10 la sută. Care e dar avantajul acestei bănci agricole?

D-sa sfîrșește constatînd că agricultorii nu vor fi de cit încercați pe 20 ani, și prin urmare, principiile legii care se prezintă sînt false.

D. M. Ghermani, ministru de finanțe, răspunde și declară că ar fi dorit să nu se facă o chestie politică din acest proiect; D-sa ar fi primit ori-ce modificare, chiar fundamentală, numai ca legea să poată fi foloșitoare.

Spune categoric că Statul nu va pierde și nici nu va cîștiga nici un ban, din această bancă agricolă.

D. Ghermani spune apoi că Banca Națională nu este și nu poate fi tot una cu Banca Agricolă.

SENATUL

Ședința de la 23 Noembrie 1893

Prezidează D. Gr. G. Cantacuzino. Pe banca ministerială: D. Jack Lahavary, Alex. Lahavary și Take-Schwalb. Prezenți: 72 Domni senatori. 13 ani păpași: 1800 lei.

S'e dă citire sumarului ședinței precedente, care se aprobă.

D. Președinte declară ședința secretă,

Cît despre cele 400 milioane ce crede D. Stolojan că ar fi necesare agriculturii noastre, le găsește prea din cale afară exagerate. D-sa e convins că la început nu se vor cere nici cîinci milioane.

La ora 5 și 45 min. se ridică ședința, rămînînd ca luarea în considerație să se voteze la începutul ședinței viitoare.

Ședința de la 23 Noembrie 1893.

Generalul Manu prezidează 110 deputați, alias 2310 lei.

Banca agricolă

Camera procedează la votarea luării în considerație a proiectului Băncii Agricole. Votul se face cu bile.

Iată rezultatul:

Votanți	97
Bile pentru	78
« contra	19

Deci, s'a primit.

Se votează apoi fără discuție Art. 1.

D. Poenaru-Bordea ia cuvîntul la Art. 2, care sună ast-fel:

«Capitalul Băncii agricole va fi la început de 5 milioane lei, împărțit în zece mii acțiuni de cîte 500 lei-fie-care. El se va putea spori cu autorizarea guvernului prin emisiuni succesive pînă la 20 milioane lei.»

D. Poenaru-Bordea cere sporirea acestui capital prim la cel puțin 10 milioane, D-sa depune un amendament în acest sens, sperînd că și ministruul se va asocia cu el.

Comisiunea declară că a respins amendamentul D-lui Poenaru.

D. M. Ghermani la rîndul D-sale, spune că nu se asociază la acest amendament, ci-și menține articolul D-sale. Suma de 5.000.000, zice ministrul, e suficiență, căci nu e vorba de a face fast, lux, mobile grozave, etc. ci de a subveni nevoilor agricultorilor.

Afară de asta, s'a făcut rezerva unor noi emisiuni, ceea-ce face că instituția Băncii va avea capitalul de 10.000.000 lei, deși prima emisiune de 5.000.000 lei. D. Ghermani crede că dacă instituția va fi bine condusă, atunci lesne se va găsi și un al doilea capital.

Amendamentul se respinge.

Se votează art. 2, iar art. 3 se admite fără vorbă.

D. Poenaru-Bordea propune un articol adițional înainte de art. 4, prin care cere ca guvernul să acorde aceleași privilegii și altor asociații ce se vor forma în același sens ca Banca Agricolă.

Se spune comitetului delegaților, care respinge acest amendament.

D. Stolojan susține pe D. Poenaru, motivînd că nu trebuie să se monopoliizeze dreptul de a crea o bancă, de către o anumite persoană.

D. Fleva vorbește în același sens, cerînd ca ori-ce aglomerație de persoane, care ar dori să formeze o Bancă agricolă, să aibă drepturile stabilite prin legea de față.

Banca agricolă, zice D. Fleva, nu e făcută în vederea unei anume persoane, ci e o lege-tip, care să poată sluji ori-cui ar dori să facă o instituție de genul acesta.

D. M. Ghermani e contra legei-tip, D-sa se ridică în poitra acestui drept ce s'ar acorda unuia guvern de a da ori-cui o concesione. E mai bine să lăsăm acest drept Camerei și Senatului, care prin legi speciale să acorde concesioni.

După o mică explicație a D-lui Poenaru, discuția se închide, iar amendamentul se respinge.

Escrocul Chitanta

D. A. C. Cuza spune că 30 de deputați au semnat un amendament la art. I. Acest amendament fiind încredințat D-lui C. Popovici, nu se știe ce s'a făcut.

D. C. Popovici, care cuvîntul spre a spune că Dobrescu-Arges a laud amendamentul.

Președintele declară că această chestiune se va tranșa la urmă.

D. N. Voinov ia cuvîntul la art. 4.

Acest amendament ocazional D-lui Voinov un lung discurs asupra importanței orașului Focșani și a alegătorilor din acest oraș.

Toți deputații cer să se înființeze cite o agenție și sucursală de bancă agricolă în toate orașele... care i-au ales.

D. Menelas Ghermani, își bate joc de aceste cereri electorale.

D-sa zice că nu se pot înființa sucursale de Bănci agricole, de cit în orașele pe care le-a prevăzut legea, și anume: Iasi, Craiova, Galați, Brăila, T.-Severin, T.-Măgurele, Bacău și Botosani.

Dar, zice D. Ghermani, D. Voinov m'a acuțat că am fost pînă în alegerea orașelor. Dacă așa fi fost pînă în alegerea orașelor, dar D. Voinov m'a spus și R.-Sărat.

D. N. Fleva. La R.-Sărat te gindesti numai cînd vin alegerile.

D. Ghermani. Mersi.

Ministrul de finanțe continuă apoi, arătînd că nu are parti-pris contra nici unui oraș. Mijloacele însă nu permit să se facă mai mult acum. Cu vremea, se vor înființa și alte sucursale.

Dacă însă D-nii deputați tin ca toate orașele să aibă Bănci agricole, eu îi rog să se mulțumească cu agenții, nu sucursale, căci sucursalele cer un întreg personal. (Aplauze).

D. Ghermani adaogă că directorul Creditului fonciar poate administra el aceste agenții.

Se cere închiderea discuției.

D. N. Fleva, contra închiderii, protestează în poitra acestui amestec al funcționarilor Statului într-o instituție care se zice particulară.

Discuția se închide.

Senatul

Ședința de la 23 Noembrie 1893

Prezidează D. Gr. G. Cantacuzino. Pe banca ministerială: D. Jack Lahavary, Alex. Lahavary și Take-Schwalb. Prezenți: 72 Domni senatori. 13 ani păpași: 1800 lei.

S'e dă citire sumarului ședinței precedente, care se aprobă.

D. Președinte declară ședința secretă,

pentru ca D. Tocilescu să dea citire raportului la Mesagiul Tronului.

După zece minute ședința se redeclinchide.

Se pune din nou la vot proiectul de lege prin care se acordă o pensie viagieră de 300 lei pe lună D-nei Honoria Rizu, și se primește.

D. V. A. Urechia dă citire proiectului de lege privitor la crearea de școli de către județe și comune.

D. Mirzescu spune că acest proiect de lege e o surprindere pentru D-sa, și cere să l amine pentru mai tîrziu spre a l studia.

D. Urechia zice că proiectul de lege a fost împărțit din sesiunea trecută.

D. Gr. G. Cantacuzino consultă Senatul dacă trebuie să se puie în discuțiune astăzi.

Senatul incuviințează.

Se dă citire art. I al proiectului de lege.

D. Marzescu, spune că făcînd articol împiedică județele și comunele de-a înființa școli dacă le face dependente de ministerul cultelor și instrucției publice.

D. Urechia, răspunde că tot-d'aua comunele și județele, cînd au voit să creze școli, a trebuit să ceară autorizația ministerului.

D. Panu întreabă: dar dacă ministerul nu dă autorizație, nu este aceasta un inconvenient? D-sa e de părere ca toate comunele și județele să fie libere a crea școli, fără a mai avea nevoie de autorizația ministerului.

D. Take Ionescu răspunde că nici odată comunele și județele n'au creat școli fără autorizația ministerului instrucției publice; deci acest principiu a existat tot-d'aua. D-sa spune că acest art. din proiectul de lege tînteste ca viitoare creării de școli să fie făcute în mod serios, iar nu cum erau făcute pînă acum, ast-fel că după ce comunele și județele nu mai puteau să susție școlile, le închideau.

D. Sefendache cere ca articolul 2 din lege să se redacteze în sensul că, ori de cite ori ministrul va constata că un județ sau o comună va avea mijloace, să o oblighe într'un mod absolut la crearea de școli.

D-sa propune un amendament în sensul acesta, care se respinge.

Se pune la vot proiectul întreg, și se primește.

ULTIMA ORA

Escrocheria de la Camera

Trei-zeci de deputați au redactat un amendament la art. I al proiectului Băncii agricole.

Dobrescu-Chitanțu, luînd și el amendamentul ca să-l iscălească, l-a furat.

Deputații semnatori erau indignați de această hotie îndrăzneată.

Lucrurile au mers însă departe.

Escrocul fiind apucat de scurt, a sfîrșit prin a insulta pe D. Popovici, care-i reclamă amendamentul.

Se spune că cei 30 de semnatori vor cere prezidentului să ia măsuri în poitra escrocului ordinar. Intre acestia 30, sint deputați de toate nuanțele.

Un furt la Măcin.

Dumitru Ivanov a furat 2400 de lei de la negustorul Ghizbanof, și a fugit.

Pin'acuma nu l-a prins nimeni.

În privința alegerii ce e să se facă la Roman pentru colegiul al doilea de deputați, rămas vacant prin încetarea din viață a D-lui Gheorghidi, nu s'a hotărît încă nimic.

Guvernul — partea junimistă — vrea să susție pe un Domn anume Iohan Buichi.

La rîndul lor, liberalii, cel puțin cei ce merg cu D. Alecu Morțun, vor să pună candidatură D-lui G. D. Palade.

Această candidatură nu va fi însă susținută, de vreme ce nici D. Delimarcu, nici grupul socialist n'au admis-o, și se crede că nu o vor admite.

Se vorbește de o candidatură socialistă.

În tot cazul, termenul alegerii se apropie și nimeni n'a decis nimic.

Colonelul August va fi înaintat la gradul de general pe ziua de 1 Decembrie, — afirmă acei ce sint în secretele zeilor. În locul său va fi numit comandant al pietei colonelul Angelescu.

Cum rămîne însă cu comunicațiunile foilor oficioase, că nici o înaintare nu se va face înainte de anul noș?

În privința escrocheriei făcute de Dobrescu-Chitanțu, putem adaoga următoarele:

D. deputat Pruncu i-a spus în fața de trei ori:

— Am să-ți cer socoteala! Ai escrocot amendamentul!

Chitanțierul a plecat plouat.

Președintele al comisiei de petițiuni a fost ales D. deputat Butculescu, secretar A. C. Cuza.

FARMACIA diu Podul Iloaci se vinde sa se arendează de Friedrich Ohl cu condiții foarte favorabile.

RESTAURANT UNIVERSAL

fost Paraschivescu-Rașca

Deschiderea Duminică 7 Noembre. Bucătăria sub direcția M-me Martin. Vinuri excelente. Orchestra de primul rang.

Casa de schimb «MERCURUL ROMAN»

MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smârdan, 15

In fața laterală a Băncii Naționale, partea despre Poștă

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise Române și streine, scotează cupoane și face ori-ce schimb de monezi.

mprumuturi de bani pe depozite de efecte și lozuri.

Comandele din provincie se efectuează imediat trimițându-se contra-valoarea în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate poștale.

Cursul pe ziua de 23 Noembre 1893

Casă fondată în 1884			
	Cump.	Vinde	
50/o	Renta amortizabilă	94 1/2	95 1/4
40/o		83 1/4	84
50/o	mprumutul comunal 1883	88 3/4	89 1/2
50/o	1890	87 1/2	88 1/4
50/o	Scrisuri funciare rurale	95 1/2	96
50/o	urbane	89 1/2	90
50/o	urbane de Iași	79 1/2	80 1/2
60/o	Obligațiuni de Stat (Conv. Rurale)	99 1/2	100 1/2
	Florin val. austriacă	2,02	2,05
	Mărci germane	1,23	1,25
	Ruble hârtie	2,60	2,65

Nu mai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor Române și streine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte, în timbre, mărci sau prin mandat poștal. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de 2 ori pe lună, la 15 ale fie-cărui luni Abonamentul poate începe de la ori-ce zi a anului. Tot-dodată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru ori-ce daravere de finanțe și comerț. A se adresa la casa de schimb, „Mercurul român” București, Strada Smârdan No. 15

INȘTIINȚARE

Am onoare să aduc la cunoștința, onor. public că am aranjat pe Piața Episcopiei (Hotel Mano) o Bererie în stilul cel mai elegant, care se va deschide Sâmbata 20 Noembre st. v.

Se va servi în fie-care zi: Bere proaspătă de Martie din fabrica Luther, și la ori-ce timp. Chiar și seara după teatre se va putea găsi mâncări calde și reci precum și vinurile cele mai fine indigene și streine.

In fie-care seara o orchestra Nationala sub conducerea D-lui C. Pompieru va distra pe onor. vizitatori. Intrarea libera.

Pentru inlesnirea onor. public se va găsi spre vânzare în magazinul de alături de Bererie în fie-care zi, mezelurile cele mai fine din propria mea fabrica.

Sper că onor. public mă va onora cu prezența sa.

Cu deosebită stimă
Joseph Patzau.

BÓLELE STOMAHULUI

DIGESTIUNI GRELE

PRĂFURI ȘI PASTILE PATERSON

cu Bismuth și Magnesia.

Aceste Prăfuri și aceste Pastile antiacide și digestive vindecă boalele stomahului, lipsa de apeli, digestiunile grele, acrimile, varsăturile, dări afara, colice; ele regularizează funcțiunile stomahului și a intestinelor.

Adh. DETHAN, farmacist, 23, Rue Baudin, PARIS și în pr. farmacia din Franța și străindate.

A se cere per eticheto semnătura J. FAYARD

Prăfuri 3 și 5 fr. — Pastile 2 fr. 50 franco.

LAZAR CZIKO

Constructor de trasuri

57 Strada Birjari 57

Atelier special pentru carete, trăsurii, săni, etc.

Se află gata de vânzare sau se efectuează după comande. Se fac și schimburi.

O SANIE A se adresa strada Pensionatului 7.

VIN DE VIAL

CU CHINA
Suc de carne
FOSFAT de CALCE

COMPUS din SUBSTANȚE absolut indispensabile formării și dezvoltării mușchilor și sistemului nervos și osos

TONIC ANALEPTIC RECONSTITUANT

TONICUL CEL MAI ENERGIC pentru Convalescenți, Bătrâni, Femei, Copii debili și ori-ce persoană delicată

VINUL DE VIAL este asociațiunea medicamentelor celor mai active pentru a combate Anemia, Chlorosa, Ftizia, Dispepsia, Gastritele, Virsta critică, Sleirea nervoasă, Debilitatea, rezultând din bătrânețe, lungi convalescențe și ori-ce stare de lănceală și de slăbire caracterizată prin pierderea apetitului și a forțelor.

Farmacia I. VIAL, rue de Bourbon 14, LYON. — In toate farmaciile.

O INTALNIRE!!!

Buna ziua ma soeur
Buna ziua mon coeur
Unde te duci dragută?
Cu a ta micuță?

La fabrica de ghete.
Dar face și de fete?
Da, da, frumoase și cochete
E exclusiv de dame și de fete

Si unde s'a mutat
Unde s'a instalat
N'afi citit în „Adevărul”?
N'afi văzut „Universul”?

Să-ți arăt eu o poezie
Compusă cum hazlie.

Unde ne-am mutat?
Așa d'aproape ne-am mutat
La noi veniți prea iute
De la sfintul George cu tramvay
Faceți numai cinci minute
Aproape și de Sfinta Vineri
Mai înainte citi-va pași
La No. 37 (colțstrada Domniței).
Tot în calea Călărași.

Conducătorii de la Tramvay
Știu a vă arăta,
D-voastră în tot-d-a-una
Știu că avem și marfă gata.

Noi așa și după mutare
In unire am hotărât
In cât-va timp drept cunoștință
Să vindem fără profit...

Așa de pildă de „chevreau ghete”
Numai cu două-spre-zece lei
Si cele-lalte Louis XV cochete
Numai cu pai-spre-zece lei.

Cele de „ghems” ca de Sylphyde
O să le vindem cu nouă lei
Și cele-lalte duble solide
Așa de estin cu opt lei.

Ura, ura și încă odată
Veniți iute să profitați
Noi și acasă vă trimitem
Dacă ne scriți că cumpărați,

Directiunea fabricii de incaltaminte)
(Colț Domniței) 37 cal. Călărași
De la sfinta Vineri înainte
Numai căfi-va pași.

DE CAT ORI-CE ALTA BEUTURA, OBICINUITI BITTER ALESSANDRIU

Aduce poftă de mâncare, inlesnește mistuirea, dă putere stomacului și e preserativ Anti-Choleric

DÈ VENZARE LA TOATE MAGAZINURILE FERITI-VA DE CONTRAFACERI

Avis catre onor. consumatori

Unii dintre domnii vânzători ai Bitterului meu, cred că este și cinstit și nevătmător, dacă cumpărând 2-3 sticle din reputatul meu preparat, în urmă să delibetez alte măsurări compromițând reputația unui preparat bun. De aceea rog de a cumpăra pentru prima oară flacoane originale spre a-i cunoaște gustul și calitățile sale bine-făcătoare; iar aceluia care debitează Bitterul meu falsificat și vor susține că ast-fel este preparatul meu cum îl falsifică ei, cereți contra probă o butelie originală și vă veți convinge.

Fie-ce butelie are dopul marcat cu numele meu

CHR. ALESSANDRIU București

Se trimite gratis și franco ori cui va cere brusura Tratamentul rational cura maladiilor de stomach prin Bitter Alessandrin

KONIAK

ΑΓΝΟΝ ΕΚ ΣΤΑΦΥΛΩΝ

ΑΔΕΛΦ. Μ. ΜΠΑΡΜΠΑΡΕΣΟΥ

ΕΝ ΠΕΙΡΑΙΕΙ

CONIACUL GRECESC

AL

Fraților M. BARBARESO

din PIREU (Grecia)

a căror mare stabiliment industrial datează din moscenerie părintească încă din anul 1840 (fiind afară de ori-ce reclame mincinoase, medalii himerice și certificate fără nici o greutate), este cel mai curat și mai veritabil, fabricat din stafide; dovadă despre acesta, este anii cei mulți de practică, vechimea și importante recompense date de expozițiunile grecesc în anii 1875 și 1889 și de ultima expoziție internațională din Paris, 1889, precum și certificatul Institutului Chemic Universitar din București, cu No. 795 din 1893, înaintea căruia a fost înaintat spre analiză, și care a certificat că acest Coniac este curat, nefalsificat și tonic pentru sănătate și stomah.

PENTRU ORI-CE INFORMAȚIUNI SAU COMANDĂ să se adreseze chiar la fabricanți în Pireu, sau la Domnul DIAMANDI M. DIAMANDOPOLOS la Braila care este tot-d'auna aprovisionat cu o mare cantitate de Cogniacuri în deposit.

BETIA

vindecabilă prin Antibetulin, întrebuintat în neamărate casuri cu succes strălucit. — Numeroase scrisori de mulțumire ale celor vindecați se trimit după cerere spre a fi vazute. — Acest mijloc, fiind fără gust, se poate administra bețiului și fără știrea lui. — 1 doză, trimisă franco, după primirea sumei, costă 10 lei. A se adresa la farmacia Vulturul Lugos, No. 16. Banat.

NOUȚĂȚI MUZICALE

Sirba Bucureștenilor de Burlan Lei 1.—
Sirba Bucureștenilor de Dumitrescu » 1.—
Sirba Mirilor de » 1.—
Sirba Flăcăilor de Paulman » 1.—
E greu să uiti Romantă de Spirescu » 1.50
Isvorul Romantă de Christide » 1.—
Nu înțeleg Romantă de Alexandrescu » 1.—
Un fir electric Romantă de » 1.50
Pictoriilor Romantă de » 1.—
Zefir Polca Mazurka de Ionescu » 1.50

A se cere franco, in contra valorii respective de la

MAGAZINUL CONSERVATORIULUI
București, Calea Victoriei No. 72

„PATRIA”

SOCIETATE ROMANA DE ASIGURARE SI DE REASIGURARE IN BUCUREȘTI

15, Strada Smârdan, 15

CAPITAL SOCIAL VERSAT LEI UN MILION

Societatea „Patria” primește asigurări asupra vieții omului în diferite combinațiuni, de exemplu:

TARIFA A. 1
Asigurarea simpla asupra casului de moarte
Capitalul asigurat este plătit imediat după moartea asiguratului:
Premiile se vor plăti: a) o-dată pentru tot-d-a-una; sau b) anual pentru toată durata vieții; sau c) anual, însă numai în cursul unei durate limitate.

Exemplu: Un părinte în etate de 30 ani încheie cu „Patria” o asigurare, prin care Societatea se obligă de-a plăti moștenitorilor săi imediat după moartea lui suma de Lei 10.000.— Pentru aceasta contractantul va plăti sau odată pentru tot-d-a-una Lei 3.487.— fiind scutit atunci de ori-ce altă plată către Societate; sau până la moarte: anual Lei 205.50.— sau semestrial Lei 105.50.— sau trimestrial Lei 54.— Dacă contractantul va dori de a fi scutit de ori-ce plată de premii după 20 ani, atunci premiul este: anual Lei 275.50.— sau semestrial Lei 141.90.— sau trimestrial Lei 72.30.

TARIFA B. 2
Asigurarea combinată de zestre
cu restituirea premiilor la moartea asiguratului și cu scutire de plata a premiilor după moartea contractantului
Zestrea asigurată este plătită la o etate determinată. Asigurarea se menține fără nici o plată de premii, dacă contractantul ar muri înaintea termenului. Dacă copilul ar înceta din viață înaintea termenului, premiile plătite se restituie.

Exemplu: Un părinte în vîrstă de 34 ani asigură copilul său în etate de 4 ani o zestre de Lei 10.000. plătită la vîrstă de 20 ani. Pentru aceasta se va plăti drept premii anual Lei 475.50.— sau semestrial Lei 244.90.— sau trimestrial Lei 124.30.

Dacă contractantul ar muri chiar după plata primei rate de premii Societatea va număra copilului la vîrstă de 20 ani 10.000 lei, și va a se mai plăti vre-un premiu. Dacă însă copilul ar înceta din viață înaintea termenului, toate premiile versate se vor restituie.

Se caută inspectorii achisitori, și agenții pentru localitățile în cari Societatea nu este încă reprezentată.

Directiunea.
Strada Smârdan 15.

SOBE CALORIFERE BELGIENE

Arde fara intrerupere
coks, antracit și ori-ce alt
carbun, produc mare economie,
foarte igienice, se
garantăza pentru buna funcționare și durabilitate

UNICI REPREZENTANTI IN ORIENT

M. LITTMAN SI I. WAPPNER

Calea Victoriei 61

Dequenne si Co. Bruxelles

Haine gata pentru barbati

DIN STOFE VERITABILE

SE GASEȘTE NUMAI IN ATELIERUL

R. I. LOCUSTEANU

49—STRADA OCCIDENTULUI—49

UNDE SE PRIMEȘTE ȘI COMANDE

Prețuri estine—Fără nici un concurent

MYRTOL al D-LINARIX

Laureat al Facultății de Medicină din Paris.

MYRTOLUL LINARIX e înfățișat sub forma de globule întrebuintate cu cea mai mare isbândă în potriwa:

AFECȚIUNILOR CRONICE ALE PIEPTULUI:
a guturaiului, bronșitel, catarului, astmei cu opresiune și a palpitațiilor.

GLOBULELE DE MYRTOL LINARIX trebuie să fie luate cu doza de 6 pe zi: 2 dimineața, 2 pe la amiazi și 2 seara.

Tote persoanele cari iau ADEVERATELE GLOBULE ALE DRULUI LINARIX sunt de acord a recunoște că respiră mai lesne.

A se exige Adevăratele Globule Linarix ale Casei CLIN & Co, din PARIS, ce se pte procura la Droghistii și Farmaciștii.

Creolin

CEL MAI BUN Desinfectant

Soluțiunea de Creolina jum. 1/20 diluată în 200 litri apă omorâă bacterii holerei în o minută, pe când carboliul în aceeași soluțiune pur omorâă bacterii în 5 minute.

Inlătură ca nici o altă substanță mirosurile celor mai diletare, excelent pentru dezinfectarea locuințelor, privăților, grajdurilor, colivierilor etc. Extraordinar bun de aplicat, în pansamentul plăgilor, contra bolilor de piele, întrebuintat în gargarisme, desinfectant al dinților, preserativ în toate bolile contagioase.

A se feri de imitațiunile periculoase și neeficace, în se cere numai

CREOLINA PEARSON

Lucrări științifice, Atestate etc., se oțin franco de la

WILLIAM PEARSON & C-ie, Hamburg

De vânzare la Drogueriile principale
AGENT GENERAL PENTRU ROMANIA:
A. G. Carissy, București